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Cosinussatz - Aquivalenzumformung

Cosinussatz - Aquivalenzumformung

Cosinussatz

Berechnen einer Seite
Bsp.:ﬁ =?; AB = 5c¢m; AC = 8 cm; <BAC = 50°

¥

a
A® c *B

1) Stelle den Kosinussatz auf. Beginne mit der Seite, die gegeniiber vom bekannten Winkel liegt.

2) Setze die bekannten GrofRen in den Kosinussatz ein.

3) Lose nach der gesuchten Seite auf, in dem du die Wurzel ziehst.
( —2 —2 —2 S )
BC =AB +AC —2-AB-AC-cos«<BAC (1)
—2
© BC =52+82—-2-5-8-cos50 (2)
& BC=+52+82—-2-5-8-cos50 (3)
=6,13cm
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Berechnen eines Winkels
Bsp.:ﬁ =9; AB =5 cm; AC =8 cm; <CBA =? e 2GRS Xg

1) Stelle den Kosinussatz auf. Beginne mit der Seite, die gegeniiber vom bekannten Winkel liegt.

2) Setze die bekannten GroRen in den Kosinussatz ein.

Lose die Gleichung nach dem gesuchten Winkelmal auf.
a) Strichumformung: Subtrahiere die beiden am Winkel anliegenden Katheten.
b) Punktumformung: Teile die Gleichung durch den Term vor ,,cos Winkel”.

3)

c) Umkehrfunktion cos™.
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\ = 62,18°
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AC =AB +BC —2-AB-BC -cos<(CBA (1)
& 82=52+92-2.5.9.cos«CBA | —5%2-92 (2) | (3a)
& 82-52-92=_-2.5.9.c0os<xCBA [:(=2-5-9) (3b)
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Kompaktschreibweise

(" —2 —2 —2 —
AC =AB +BC —2-AB-BC-cos<«(CBA

& 82=52492_2.5.9.cosxCBA

& ACBA = cos™?

= 62,18°
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Umstellungsschritte

82 = 52492

—2-5-9 - cos «CBA

mehr auf www.real-mathematik.de
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Lies von rechts nach links.
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